

# 警揭黎智英與美政要通電郵

## 包括前國防副部長等人 控辯認《蘋果》網875篇帖文涉案

壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》3間相關公司被控干犯香港國安法，控方上周四(4日)完成開案陳詞後，昨日宣讀控辯雙方承認事實。雙方承認事實指，於控罪日期期間除了161篇涉案煽動文章，《蘋果日報》網站亦有875篇涉案帖文，警方則在黎的手機發現其與美國前國防副部長、美國前陸軍副參謀長及時任美國務院資深顧問等十多人的電郵聯絡紀錄，亦在蘋果日報主筆楊清奇、蘋果日報副社長陳沛敏的手機發現「國安法應變委員會」及與Mark Simon和英國「香港監察」創辦人的群組通訊紀錄。



■大批警員在法院外布防。

控方昨日宣讀完控辯雙方同意事實後，辯方因控方在開案陳詞期間曾經播出不問訪問的節錄片段，申請要在法庭完整播放有關片段，並估計需時6天，之後或會再申請短暫押後審訊3天。控方則表示將傳召15名證人，包括5名從犯證人張劍虹、陳沛敏、楊清奇、李宇軒及陳梓華，以及獲特赦作污點證人的《壹傳媒》前營運總裁周達權。

雙方昨日承認事實提到，《蘋果日報》及《Apple Daily》於1995年創刊，是壹傳媒旗下的繁體中文報紙，蘋果日報有限公司為《蘋果日報》的獨資經營者，蘋果日報印刷有限公司負責印刷《蘋果日報》，蘋果日報互聯網有限公司則負責《蘋果日報》的網上業務。壹傳媒則於2000年初上市，黎智英是主要股份持有人及擔任執行董事，並擔任公司行政總裁到2014年才由張劍虹繼任，周達權則任財務總監。在2019年至2020年間，黎智英以「股東借貸」形式注資壹傳媒逾4億元。

2020年5月25日《蘋果日報》英文版推出，當日亦推出文章：「【打國際線】《蘋果》英文版免費試睇！」黎智英更拍片要求市民訂閱《蘋果日報》。蘋果日報

設有Facebook、Instagram、Twitter網頁，涉案161篇煽動文章有提供網上版及紙稿，公眾亦可透過網站觀看訪談節目《Live Chat with Jimmy Lai》。黎智英於2020年8月10日被捕，同年9月1日自願接受警方錄影會面，承認涉案一些署名「黎智英」撰寫的文章是由他所寫，同時亦承認黎智英的Twitter戶口是屬於他自己。

### 陳沛敏手機現「香港監察」紀錄

另外，警方在他的手機中取得WhatsApp及Signal的對話紀錄，相關文件、語音及影片等，在其中一部手機的電郵信箱則發現他曾與私人助理Mark Simon、美國前副國防部長伍夫維茲(Paul Wolfowitz)、美國前陸軍副參謀長基恩(Jack Keane)、美國加利福尼亞州州立大學河濱分校教授林培瑞(Perry Link)、前壹傳媒專欄作家和資訊網行政總裁李世民(Simon Lee)、前任美國在台協會主席薄瑞光(Raymond Burghardt)、《蘋果日報》英文版前執行總編輯馮偉光(筆名盧峯)等十多人以電郵方式聯絡。

控辯雙方承認事實續指出，黎智英於

2020年5月開立其Twitter賬號「Jimmy LAI」，所有帖文均屬公開，而《蘋果日報》的Twitter賬號在案發時共發文及轉載875個帖文。當中黎智英的賬號有約12萬用戶追蹤，並追蹤了53個用戶，包括：美國前國務卿蓬佩奧(Mike Pompeo)、以色列人Natan Sharansky、台灣的蔡英文等人。此外，「重光團隊」於2019年8月19日在Twitter轉載涉案的日文文章，另據《日經新聞》香港分社於2020年8月提供的文件顯示，2019年8月「重光團隊」成員陳梓華、李宇軒和現已棄保竄逃海外的前「香港眾志」成員周庭，有與《日經新聞》多次電郵往來。

警方於2021年6月拘捕壹傳媒前行政總裁張劍虹、前蘋果日報副社長陳沛敏、主筆楊清奇等人後，在楊清奇的手機中發現名為「國安法應變委員會」的WhatsApp和Signal群組，在其電腦中則發現名為「《蘋果》受壓 微調方向」的文件。警方亦在陳沛敏的手機中找到名為「English News」的群組，以及她與Mark Simon、英國組織「香港監察」始創人羅傑斯(Benedict Rogers)的WhatsApp紀錄。

# 中大新研究助開發漸凍人症藥物

俗稱「漸凍人症」的肌萎縮性脊髓側索硬化症，影響患者大腦和脊髓，令肌肉及協調能力退化，最終導致呼吸衰竭。全球漸凍人症的發病率為每10萬人口約有4.4人，至今仍未有治癒方法。中大研究團隊昨公布一項與英國牛津大學最新研究，揭示漸凍人症一種新發病機制，發現患者基因的神經元中轉錄因子Yin Yang 1 (YY1)的功能受干擾，進而激活致病信號通路，導致脊髓神經元細胞死亡，引致漸凍人症，故冀以此作為治療藥物靶點。有關研究成果已在國際權威科學期刊《自然通訊》上發表。

研究團隊表示，當這一致病信號通路被抑制時，漸凍人症患者脊髓運動神經元的細胞功能障礙將得到改善，凸顯了該信號通路可作為治療漸凍人症神經毒性的潛在藥物靶點。團隊正篩選新的候選藥物，並測試它們在細胞和果蠅模型中，抑制神經細胞死亡的功效，隨後計劃在鼠類和靈長類模型上進一步測試。

此外，香港肌健協會早前建立首個「漸凍人症患者資料庫」，共收集全港四分一患者數據，顯示患者平均於55歲發病，患者平均向4名醫生求醫，進行5次詳細檢查(如肌電圖、神經活檢、抽骨髓等)才確診，平均花近1年時間，12%更用上逾2年；三分之二患者現已嚴重殘疾，存活時間由數個月至10年不等，中位數為3年。



■中大夥牛津研漸凍人症新發病機制，有助開發新藥物。

## 垃圾徵費改善建議

垃圾徵費將於4月1日實施，全港住宅和非住宅的垃圾會按量收費，但最重要還是「源頭減廢」。政府曾於2013年提出「減廢」目標，即在2022年前把人均棄置量減至0.8公斤或以下，但2021年每日仍有1.53公斤，與目標相差甚遠。

作為區議員及兩個屋苑的法團主席，感謝環保署署長徐浩光聽取筆者就垃圾徵費及綠在區區的幾點建議：

1. 政策宣傳不足及過於簡單，大多數市民不知道詳細情形。如大型家

居垃圾如何處理？貼上11元標籤就可以？

2. 署方初步是半年適應期，期內盡量勸喻而不作檢控，並建議向公屋及三無大廈進行免費派發垃圾袋。筆者建議全港派發則會較易適應。

3. 業主組織或管理公司對監察違規者有難度，如加裝CCTV則會增加開支，希望政府能作出資助。這亦會影響管理處和業戶的關係。

4. 要積極在教育方面推廣。

5. 署方到訪屋苑進行宣傳教育工作次數有限，並集中於日間，建議增加到訪次數及延長時間至晚上。

龐愛蘭 香港十大傑出青年 健康城市聯盟(香港)副主席

6. 私樓勢要增加額外資源和人手處理，成本將轉嫁予業主，建議政府考慮按住宅數目提供一年津貼，以緩解其財政壓力。以御龍山1,375戶為例，條例生效後預計需兩名額外人手及一定數量的備用膠袋，每月額外支出約35,000元，即每戶分擔25元。

7. 除現時安排的售賣點外，亦建議於全港港鐵站範圍內(入閘機外)增加售賣點。

8. 建議綠在區區統一開放時間，假日及晚上開放以方便打工人士。希望大家都能為環境保護大局和民族長遠利益，做好自身環保工作。

## 議員促檢討兩電小事故罰則

中電在青衣區一周內發生兩宗停電事故。「實政圓桌」立法會議員田北辰昨指，政府現時對兩電採取的懲罰機制，要中斷供電超過1,500萬分鐘才會被罰款，以前日長安邨安瀾樓變電站事故中有388戶停電近90分鐘計算，合共約3.3萬分鐘，遠低於懲罰門檻，質疑目前懲罰門檻不足以處理小型事故，擔心日後電力公司出現更多小規模停電事故時，均「不須扣錢、不用負責任」，促政府檢討。

政府去年底與兩電的《管制計劃協議》中期檢討中，就大型斷電事故加入新懲罰制度，以斷電客戶數量乘斷電時間；中電事故總時數如果多於1,500萬分鐘，准許利潤會扣0.015%，多於3,000萬分鐘就扣0.03%。